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Historie a současnost městské části Plzeň – Nová Hospoda

STARÁ KOVÁRNA
Součástí poplužního dvora Grünhof – Zelený dvůr byl zá-
jezdní hostinec, nabízející odpočinek a ubytování formanům 
koňských povozů, kteří cestovali po dálkové cestě spojující 
Prahu a Plzeň s Bavorskem. Naproti hostinci u silnice byla 
v chalupě čp. 24 kovárna, kde si mohli nechat opravit vůz 
nebo okovat koně. 

Poprvé je kovárna na Nové Hospodě čp. 24 zmiňována v do-
chovaném notářském zápisu z roku 1730. V roce 1872 manželé 
Matěj a Regina Fajfrlíkovi podle výkazu křimické dominikální 
gruntovní knihy křimické vrchnosti získaný pozemek a ko-
várnu vystavenou ve vsi Nová Hospoda čp. 24 prodali Josefu 
a Barboře Feyferlíkovým (někdy psáno Feifrlíkovi či Feifrdlí-
kovi) za 250 zlatých, kteří přistavěli roku 1887 velkou světnici. 
V březnu 1900 prodala Barbora Feifrlíková chalupu se zahra-
dou svému synovci Vavřinci Hauerovi, který ji přestavěl, a v té 
době asi kovárna zanikla. Přestavbou vznikly čtyři obytné 
místnosti, kde žily čtyři rodiny. 

Znalecký posudek o ceně nemovitosti venkovského domku 
čp. 24 v ulici Domažlická 206 ze dne 14. prosince 2008 po-
tvrdil, že nemovitost byla v době oceňování ve špatném stavu 
a byla doporučena k demolici. Na základě předložených údajů 
a dle místního šetření bylo zjištěno, že původní stavba byla po-
stavená v roce 1779. 

Rodina vlastnila dům až do roku 2009, kdy byl prodán sou-
sedovi, který ho pro špatný stav zboural a získaný pozemek 
využívá jako zahradu. 

    Marie Odehnalová

Dnes již neexistující dům rodiny Hauerů s přilehlou místností bývalé 
kovárny. Foto: sbírka Marie Odehnalové.

Na snímku z října 2008 je dům čp. 24 tak, jak vypadal po přestavbě z bývalé kovárny na obytný dům se čtyřmi místnostmi. O rok později byl 
novým majitelem zbourán. Foto: Dana Vondrášková.

Plánek kovárny na vlastnické smlouvě Josefa a Barbory 
Feyferlíkových z 16. dubna 1872. Foto: sbírka Marie Odehnalové.

Stará kovárna / Jak vznikla kaplička sv. Vavřince

JAK VZNIKLA KAPLIČKA SV. VAVŘINCE
O tom, co dalo podnět ke vzniku kapličky, píši na základě 
vyprávění svých předků jako potomek jednoho z dvanácti 
původních rodů.

První zmínka, kterou jsem o Nové Hospodě zjistil, pochá-
zí z roku 1692 z finančního úřadu a uvádí se v ní, že hostinský 
Sankot má platit daně. V té době se tato osada nazývala pouze 
německy Grünhof, to je Zelený dvůr.

Po zrušení nevolnictví říšským sněmem ve Vídni roku 1848 
zůstala zachována povinnost sedláků robotovat pro šlechtu. 
Roku 1848 bylo na Nové Hospodě dvanáct chalup, kde byla 
povinnost robotovat. Rakouský císař František Josef I. zrušil ro-
botu. Její zrušení nebylo pro sedláky zadarmo, museli šlechtické 
vrchnosti zaplatit za vyvázání se z této povinnosti.

Nová Hospoda patřila v té době ke křimickému velkostatku 
knížete Lobkowicze. Nikdo již nezjistí, co kníže pána Lob-
kowicze vedlo k tomu, že nechtěl od dvanácti novohospod-
ských chalupníků nic zaplatit. Zadarmo je vyvázal z povinnosti 
robotovat. Měl však podmínku. Do deseti let musí Novohos-
podští postavit na svoje náklady kapličku. Léta plynula, a nic 
se nedělo. Zřejmě to naši předkové se zbožností nepřeháněli.

V posledním roce desetileté lhůty ale museli začít konat. 
Dne 25. ledna 1857 sepsali žádost o povolení stavby kapličky. 
Napsal ji novohospodský první radní (v dnešní době bychom 
řekli starosta) Petr Boháč z čísla popisného 12. To byl děde-
ček mého dědečka. V zakládací listině kapličky se mimo jiné 
uvádí: „Na základě prověření se v Nové Hospodě dne 25. led-
na 1857 vkládá se pojištění závazku k zaknihování kapličky se 
zvoničkou, ježto NovoHospodští občané ve své vesnici vystavěti 
zamýšlejí na vše budoucí časy v dobrém a vkusném stavu – na 
následující živnostě v Nové Hospodě: 1. polovic živnosti č. 1 
Barbory Janoušové, 2. polovic čísl. 2 Šimona Lohra, 3. polo-
vic čísl. 3 Kristiny Zynkulové, 4. polovic čísl. 4 Jana Lohra, 
5. polovic čísl. 5 Jozefa Albla, 6. polovic čísl. 6 Frant. Boháče, 

Náves s kapličkou na Nové Hospodě v roce 1905. Foto: sbírka Josefa Janouše.

Žádost o povolení stavby kapličky z roku 1857. Foto: sbírka Františka 
Boháče.
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